

◆ ЧТОБЫ ПОМНИЛИ ◆



СТЕПАН ГОРДЕЕВИЧ СКОРОПАНОВ

(К 105-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

Родился 7 ноября 1910 г. в д. Ботвиново Чечерского р-на Гомельской области. Окончил Белорусскую сельскохозяйственную академию (агрономический факультет) и получил специальность агронома-полевода (1936). Трудовую деятельность начал рабочим кирпичного завода в г. Гомеле, затем председателем Меркуловичского сельсовета (1924-1931), учился в БСХА (1931-1936), аспирантуре (1936-1939). С 1939 по 1946 гг. служил в рядах Советской Армии, пройдя путь от рядового до подполковника. Первое боевое крещение и первую награду за проявленное мужество (орден Красного Знамени) С.Г. Скоропанов получил за защиту Москвы в октябре 1941 г. Участвовал также в обороне Ленинграда, в освобождении Беларуси, Польши и во взятии Берлина. Был дважды ранен и тяжело контужен. После демобилизации работал научным сотрудником в Совете по изучению производительных сил АН СССР (1946-1948), затем директором Института мелиорации, водного и болотного хозяйства АН БССР (1948-1959) с двухлетним перерывом. В 1959-1961 гг. – академик-секретарь Отделения мелиорации и лесного хозяйства Академии сельскохозяйственных наук БССР. С 1961 по 1972 г. – министр сельского хозяйства БССР, затем – академик-секретарь Западного отделения ВАСХНИЛ (1972-1976), академик-секретарь Отделения земледелия и химизации ВАСХНИЛ (1976-1979), заведующий лабораторией БелНИИ мелиорации и водного хозяйства и советник при директоре НПО БелНИИМивХ (1979-1992), член Президиума Академии аграрных наук РБ (1992-1999).

Кандидат (1940), доктор сельскохозяйственных наук (1961), член-корреспондент АН БССР (1950), академик АСХН БССР (1959), академик АН БССР (1961), академик ВАСХНИЛ (1972), член-корреспондент АСХН ГДР (1974), заслуженный деятель науки БССР (1968).

Опубликовал более 650 научных и научно-популярных работ, в том числе 15 монографий по проблемам общего земледелия, мелиорации, рационального использования осушенных почв, луговодства и кормопроизводства, экономики. С.Г. Скоропанов был идеологом комплексной мелиорации, он никогда не отрывал водную мелиорацию от других факторов интенсификации сельскохозяйственного производства и с возмущением говорил о тех, кто святое дело улучшения земли превратил в чисто строительное.

Его книга «Освоение и использование торфяно-болотных почв» получила широкую известность за рубежом и переиздана на английском языке в Иерусалиме. Не меньшее значение для науки и практики имеют и такие монографии академика как «Мелиорация земель и охрана окружающей среды» (1982) и «Расширенное воспроизводство плодородия торфяных почв» (1987). Под его руководством защищены 48 диссертаций, в том числе 12 докторских.

Наряду с научной и производственной деятельностью С.Г. Скоропанов принимал активное участие в общественной жизни: являлся членом ЦК профсоюза работников сельского хозяйства СССР, членом ВАКа, членом секции Комитета по Ленинским и Государственным премиям СССР, председателем совета по торфу при Президиуме ВАСХНИЛ, членом Президиума Академии наук БССР, ВАСХНИЛ, главным редактором журнала «Известия» АН БССР (сельскохозяйственная серия), членом редколлегии ряда реферативных журналов, членом двух специализированных ученых советов по защите диссертаций, неоднократно избирался депутатом Верховного Совета БССР. Многие годы являлся заместителем председателя республиканского правления общества «Знание».

За заслуги перед Отечеством награжден двумя орденами Ленина, Октябрьской Революции, Красного Знамени, двумя орденами Отечественной войны I степени, Красной Звезды, «Знак Почета», Дружбы народов, медалью Ф. Скорины, пятью почетными грамотами Верховного Совета БССР, 12 медалями ВДНХ СССР, в том числе 4 золотыми и 1 серебряной. За выдающиеся научные достижения Степан Гордеевич удостоен Золотой медали им. В.Р. Вильямса (ВАСХНИЛ) и медалями им. Э. Бауэра (ГДР) и им. М. Очаповского (Польская академия наук).

Даже эта краткая информация свидетельствует о незаурядности Степана Гордеевича как ученого, государственного и общественного деятеля. Главная цель С. Г. Скоропанова – служение народу, и в особенности крестьянству. Смыслом жизни Степана Гордеевича был девиз – «вырастить два-три колоса там, где прежде рос один». И этому завету он активно следовал в течение всей сознательной деятельности.

Петр Филиппович Тиво